

# NO, al Registro de Vecindad

Por decreto, el ministro De Bruin se dispone a aplicar el registro de vecindad. El texto de la iniciativa cuenta con ilustrativos antecedentes: un registro implantado en Alemania nazi. Su historia comenzó, en el país, el 14 de diciembre de 1931. Ese día (según el documento original que está en poder del diputado Batalla) un Jefe de policía solicitó al embajador alemán Arthur Schmidt Elskop, una copia del registro y control de vecindad. Luego, al agradecer el envío se indicaba en una carta (cuyo original se conserva): "Agradezco al Excmo. señor ministro la gentileza del envío, que ha de servirme de base para presentar un proyecto de organización similar en este país..." etc. El 25 de mayo de 1934 se presentó dicho proyecto, según oficio 274 de la Jefatura. En la exposición de motivos se destacaba que ese mismo sistema de control se utilizaba "con éxito en Alemania e

Italia" (cuyos gobernantes eran, entonces, Hitler y Mussolini).

El honor del registro corresponde hoy, entre nosotros, al doctor De Bruin, señalando que, de acuerdo con lo publicado, el relevamiento de datos estará a cargo de funcionarios policiales y de integrantes de la organización privada denominada "Juventud Uruguaya de Pie", conocida ya a través de la prensa por su actitud en el ámbito liceal.

Esta situación, entraña, además, el grave peligro de que el padrón a confeccionarse, o su duplicado, sirvan para uso político de dicha entidad privada, con fines intimidatorios u otros igualmente ilegítimos, pero siempre en su exclusivo beneficio dentro de un período que, precisamente por ser preelectoral, debe merecer del poder público, como su más elemental obligación, las máximas garantías de imparcialidad frente al cuerpo electoral.



Aunque compuesta, la mentira siempre es vencida,  
porque al cabo la verdad renace siempre.

CARLOS O. RISSO MUZANTE  
DIRECTOR RESPONSABLE  
DIARIO INDEPENDIENTE  
MIEMBRO DE OPI  
REGISTRACION DE LA PRENSA DEL INTERIOR

FUNDADO EL 19 DE DICIEMBRE DE 1926  
Dirección Administración y Talleres  
CALLE CONSTITUCION - TELEFONO 43  
SAUCE DPTO. DE CANELONES - R.O. DEL U. -  
PORTE PAGO

MAYO 28 DE 1971 - AÑO XXXIV - No. 1783

## Penurias de los usuarios de C.U.T.U.

Creemos necesario hacer una serie de puntualizaciones, con relación a la situación creada en torno a la Cooperativa Unión de Transporte del Uruguay. Esta Cooperativa en los últimos tiempos está provocando una situación que causa verdadera indignación entre los que somos usuarios. No sabemos gran cantidad de viajes, de los que salen muchos lo hacen fuera de hora, y todo ello en desmedro de quienes por necesidad tenemos que recurrir a sus servicios, y de acuerdo a las informaciones que hemos tenido aun en los casos de no salida de los ómnibus, insisten, cuando se les pide explicaciones, en que los servicios se cumplen.

Esta realidad se enmarca en la situación general que vive el país. La corrupción de la administración, como causa de la crisis estructural provocada por los oligarcas en aras de sus intereses y de intereses extranjeros, ha hecho que en todos lados se imponga como norma hechos de tremenda impunidad. En este caso veamos uno de ellos: el gobierno nombra un Interventor (año 1967) porque la Compañía (en aquel momento) no funcionaba normalmente; luego se transforma en Cooperativa y aparece de la noche a la mañana el Sr. Interventor como gerente y principal accionista de CUTU.

No creemos que sea la función correcta de un funcionario estatal, transformar la Compañía que él intervenía, en Cooperativa en la cual se transforma de funcionario estatal, en Gerente General y principal accionista.

Por otro lado los integrantes de la Cooperativa parece que piensan que le hacen un favor a los usuarios prestándole sus servicios. Si así piensan están muy equivocados, pues tienen una concesión de una línea de transportes en la cual deben cumplir los horarios, y ello es una OBLIGACION.

Si no se cumplen por falta de unidades (a pesar de los cinco nuevos ómnibus) las utilidades de la Cooperativa deberían permitir la adquisición de nuevas unidades (si estamos equivocados queremos que se informe de la situación de la Cooperativa).

Esta carta tiene por objetivo plantear la inquietud que causa esa situación a los usuarios, alertar a la Cooperativa para que vea la forma de solucionar, y de no ser así, plantear alguna medida tendiente a que se solucione.

Usuarios de C.U.T.U.

## ESTUDIANTES DETENIDOS

Estudiantes que realizaban una volanterada denunciando la intervención de la enseñanza, cosa que había sido decidida por una asamblea de estudiantes en nuestro Liceo, fueron detenidos y mantenidos algunos horas en la comisaría local.

La prepotencia y la arbitrariedad sólo agranda a los que luchan.

## De la Asociación de Profesores del Liceo de Sauce

Sauce, 26 de mayo de 1971.

Sr. Director del Diario:

De nuestra mayor consideración:

Frente a los acontecimientos de la noche del 25 de mayo pasado en que un grupo de alumnos del liceo fue detenido y maltratado de palabra por difundir un volante conteniendo una resolución de la Asamblea Gral. de Estudiantes realizada el día 21 de mayo, la Asociación de Profesores del liceo declara:

- 1) Que dicha detención es absolutamente improcedente.
- 2) Que la resolución mencionada no contenía ninguna afirmación violatoria de las Medidas de Seguridad vigente y si el rechazo a la intervención de la Enseñanza y solamente un enjuiciamiento de las actitudes del conocido grupo fascista J.U.P.
- 3) Que todos los alumnos detenidos eran menores de edad.
- 4) Que estos hechos demuestran una vez más la protección policial a los grupos fascistas que actúan en nuestro medio.

Asociación de Profesores del Liceo de Sauce.

## EN SERAL la lucha continúa

En un número anterior de EL FARO informamos de que la fábrica SERAL (Santa Lucía) estaba en conflicto. De esa primera parte del conflicto los obreros habían conseguido varias mejoras por ejemplo la reposición de despedidos y la aceptación del sindicato nacido en la lucha contra el patronal. Pero el conflicto no terminó allí. Empezaron las represalias en la empresa, propiedad del señor Molaguero, el cual despidió a ocho menores y otros dos obreros, uno de ellos delegado del sindicato. También en una reunión el dueño de la firma, trató de agredir a otro de los representantes de la gremial. Ante esto los obreros decretan medidas de lucha. Es entonces cuando comienza el lock-out patronal, que esta vez abarca toda la empresa.

Ante la represalia patronal los obreros se han unido en la lucha, recibiendo el apoyo solidario de gremios obreros y estudiantiles que han adoptado diversas medidas de apoyo.

En estos momentos los obreros se encuentran haciendo una olla sindical en un local deportivo cedido al efecto.

Por ello es que cada día se reafirma más que sólo luchando organizadamente los obreros conseguirán las mejoras.

En Seral la consigna es: entran TODOS o NINGUNO.

## Frente Amplio inauguró su local en Sauce

El pasado martes 18 el Comité del Frente Amplio de nuestra villa inauguró su local, sito en la calle Ponce de León (frente al Correo).

Con el marco de una nutrida concurrencia que llenó el salón principal donde se realizaba la oratoria y desbordó hasta la calle, fue inaugurado dicho local. En la parte oratoria hicieron uso de la palabra: por el Comité Local, Mario Ancel, quien a nombre de la Secretaría Ejecutiva del Comité anunció la apertura oficial del local. Luego hicieron uso de la palabra: Argüello (FideL), Viera (Independientes), Di-Bartolomeo (MBPP), Legnani (P. Socialista) y Peña (P. Comunista). El acto finalizó con una mesa redonda con intervención de los asistentes.

La apertura de los locales del Frente Amplio tienen gran importancia, pues cada uno de estos serán trincheras de lucha contra la oligarquía y el imperialismo.

"EL PUEBLO UNIDO JAMAS SERA VENCIDO".

LAS CALLES DE NUESTRO PAIS SE ENCUENTRAN CONVULSIONADAS. LOS CENTROS DE ESTUDIO ESTAN LLENOS DE JOVENES EN REBELDIA Y SEDI-CION. LOS COMUNISTAS BUSCAN DESTRUIR NUESTRO PAIS. RUSIA NOS AMENAZA CON SU FUERZA. Y LA REPUBLICA ESTA EN PELIGRO. SI PELIGRO POR DENTRO Y POR FUERA. NECESITAMOS LEGALIDAD Y ORDE! SIN ELLOS NUESTRA NACION NO PUEDE SOBREVIVIR!

ADOLF HITLER' 1932.

MARIO BENEDETTI

# EL MINISTRO QUE DIO EL MAL PASO

EN la noche del viernes 14, la película "Monstruos de piedra", en el marco del ciclo "Teatro de terror" fue desventurosamente postergada para dar lugar a la intervención del señor ministro del Interior, quien en frente a la ciudadanía mediante la lectura de un texto escrito, procedió a un discurso que, según sus palabras, para no detenerse en el asunto, no se detiene a pensar en el asunto, sino a pensar en el asunto. A pesar de esa noble intención de prudencia, la imagen que dio el doctor De Bram, al hablar y así lo señaló especialmente en nombre del Ejecutivo, fue sencillamente lamentable. Es por cierto un paso en falso del camino, pero ni siquiera en ese carácter proporciona satisfacción. Después de todo, el señor ministro mostró el rostro de un gobierno que (diciéndolo aparte) es el gobierno del país; como simple ciudadano uruguayo, uno no podía menos que sentir inevitable vergüenza frente a la penosa imagen de un señor que daba impaciente puñetazos sobre la mesa, nada más que porque el Poder Legislativo no le había llevado el asunto a relación con uno de sus diarios proyectos de exarismo.

Los discursos y las declaraciones del doctor De Bram suelen tener la característica de que se anuncian como grandes tormentas pero quedan en chubascos aislados. Esta vez, sin embargo el señor ministro cometió, a mi entender, dos errores de órdago que no pueden dejar de señalarse.

El primero (es tan obvio que parece ocioso mencionarlo) fue dar visto bueno oficial a un movimiento como la

Juventud Uruguaya de Pie, que, hasta el momento, si bien había desatado la violencia en Secundaria, por lo menos aparecía a la luz pública como una organización de índole privada, no oficial. Ahora sabemos que es el propio gobierno el que la impulsa, el que la estimula, el que la sostiene. Y esto no es un chisme ni un simple rumor: es nada menos que la palabra del Ejecutivo. De ahí, a conjeturar que es también el Ejecutivo el que brinda las armas a esos jóvenes, no hay más que un paso, y un paso por cierto bastante creíble. Frente a semejante confesión de parte, llama bastante la atención que el presidente de la Asamblea General, doctor Alberto Abdala, al recibir el gran paquete con las firmas reeleccionistas, haya expresado: "Estáis hablando el lenguaje de la paz". Como bien dijo el bueno de Tacito en los primeros tiempos de la era cristiana: "Hacen un desierto, y llamanlo la paz".

Cuando digo que ese planteamiento es un error mayúsculo, no pienso en un otro punto de vista (gracias a la declaración ministerial, quedan confirmadas las peores denuncias que viene efectuando la izquierda) sino, muy por el contrario, en el punto de vista gubernamental. La verdad es que, de ahora en adelante, el Ejecutivo podrá ser razonablemente señalado como el responsable de haber convertido la enseñanza pública en un porvenir. ¿Qué puede esperarse de un gobierno que, por boca de uno de sus ministros, manifiesta sin embargo su apoyo a quienes vienen actuando como fuer-

tes de choque, como bandos fascistas, en el ámbito de Secundaria?

Ahora bien, ¿es sin duda un error tético. Pero la otra pifia es mucho más grave, más profunda, porque significa (nada menos) que el Ejecutivo puede una desinformación tan interesada acerca de lo que sucede en el país, que sólo puede explicarse como una imprevisible consecuencia de la censura que el mismo ha decretado. Me refiero a la invocación que hizo el señor ministro a la juventud uruguaya, con el fin de que ésta apoye sus esfuerzos, y los esfuerzos del superior gobierno, en cubros que no es posible completamente haberlo hecho, quizá habría transcurrido los términos del decreto-mordaza) pero que dejó entrever en claras entrefuejas y en miradas significativas.

Sin embargo, el problema no está en la razón, o el pretexto, o el motivo, del apoyo invocado. El problema está en que la inmensa mayoría de los jóvenes rechazan de manera total cualquier tipo de colaboración o de acercamiento, con el gobierno y sus jerarcas. Hay que estar verdaderamente muy ajeno a lo que acontece en el país, para concebir que el gobierno del señor Pacheco pueda recibir el apoyo de otros jóvenes que no sean los de la JUP. Cualquier muchacho medianamente avisado puede comprobar a diario que la oligarquía, a través de la nunca desmentida complacencia de los partidos tradicionales, cierra todas las vías a su expresión, a su participación, a su voluntad de servir al país. ¿Cuánto hace que el gobierno viene estrangulando económicamente a la universidad, mientras gasta tremendas sumas en la adquisición de armas represivas que justamente se aplican en buena parte contra las huestes estudiantiles? ¿Cuánto hace que la intervención en Secundaria viene sembrando el caos, la arbitrariedad y la delación? ¿Cómo puede ver esa juventud a un poder que

destituye, suspende, sanciona, y que los profesores que asumen esta actitud éticamente digna y que por lo tanto son los que mejor confían y apoyan al poder que diariamente la castiga y que en cambio hace la vista gorda frente a incoherentes movimientos de espionaje, extrajeros, espionaje, maniobras y contramaneobras que han sacudido la estructura bancaria? ¿Qué muchachos van a acercarse a una plataforma gubernamental donde presencien a los jóvenes nunca han tenido voz ni voto, y donde el odio de conducción es tan amarillento que en el siglo XVIII ya había sido considerado como vetusto?

Estos jóvenes de hoy pueden ser discolos, impulsivos y hasta turbatos. Pero no son ingenuos: tienen los ojos bien abiertos. Son muchachos que han aprendido su lección no sólo en las aulas sino también en las calles. Han visto sucumbir a Toner, a Ce y a todos los muchachos que cayeron después. Han enfrentado granadas, bombas de agua, armas de fuego. Estos jóvenes no leen a Julio Verne, a Edmundo de Amicis, a Alejandro Dumas ni siquiera (para tranquilidad del doctor Rath) Las memorias de una princesa rusa; estos jóvenes leen al Che Guevara, a Ho Chi Minh, a Juan XXIII, a Bertrand Russell Física e intelectualmente están preparados y, y se están preparando otros, no sólo para desmontar de invocaciones para la defensor de firm, sino también para deshojar del poder, tarde o temprano, a la actual clase dominante. Y esa firme convicción no va a desaparecer porque un representante del Poder Ejecutivo dé puñetazos sobre la mesa frente a los canales de televisión. Para usar un término recientemente incorporado al léxico ministerial, yo diría que esa juventud está dispuesta a sortear más líneas, tantas voladuras.

DE "MARCHA"

# Nelson Gilardoni

## CONCESIONARIO AUTORIZADO

### Servicio Mecánico

# • FERROSMALT - SIAM •

ruta 33 - KM. 28.800

Telefonos: 89 Las Piedras - Prov. 44 Toledo

## LICEO DE LAS PIEDRAS

- La Interventora es producto de la violencia oficialista y ha demostrado que no puede dirigir Enseñanza Secundaria más que con la violencia. No hay un día que no cierre liceos o promueva reacciones adversas de estudiantes y profesores. Pero donde tiene radicado el problema mayor es en el Liceo de Las Piedras.

1971 comenzó con una resolución insólita: la clausura definitiva del liceo nocturno, alegando las pocas inscripciones (primero se impidió que el estudiantado se inscribiera) y el escaso rendimiento del alumnado (fenómeno común a todos los nocturnos de la capital).

Profesores y estudiantes denunciaron esta nueva maniobra. Se despojó de su trabajo a los primeros y se obligó a estudiantes que son trabajadores a desplazarse hasta Maroñas o Progreso, forzando a muchos al abandono de los estudios.

Pero el golpe robusteció la resistencia. El liceo de Las Piedras permaneció, pese a todo, con sus puertas abiertas a las inquietudes de los explotados. Por eso, Legnani y sus adeptos, a su vez incrementaron la represión. Al no contar para la misma con el director Ronald Rodríguez cuya conducta ha sido de ejemplar dignidad, acudieron a la secretaria, señorita Elsa Balbiani, persona de confianza del reeleccionismo.

Desde tiempo atrás algunas actitudes suyas merecieron severas críticas de administrativos, profesores y estudiantes. Una de ellas — a la postre desencadenante del conflicto — fue su permanente intromisión en asuntos ajenos a su incumbencia. Así en ausencia del direc-

tor Ronald Rodríguez, desconociendo expresas disposiciones reglamentarias que le asignan tareas docentes al personal adscrito, pretendió prohibir, pes su cuenta, una asamblea estudiantil.

Los estudiantes exigieron el retiro del liceo de la funcionaria. Mientras tanto, los profesores apoyaron al estudiantado, y plantearon graves cargos contra la referida secretaria. La señorita E. Balbiani acumula haberes de ayudante preparadora (cargo que no ocupa) y de secretaria; su gestión administrativa impidió cobrar al 50% del profesorado durante 1970; mantiene bajo llave materiales necesarios para actividades docentes y administrativas; confectionó tarde y mal horarios de clase, perjudicando el desarrollo normal de los cursos; desconoce funciones reglamentarias de los adscritos y tiene atrasos graves en diversas tareas.

Estos cargos se los hizo conocer la Asociación de Profesores al cuerpo de inspectores encargado de investigar la expulsión de Elsa Balbiani por el estudiantado.

Una vez más profesores y estudiantes plantearon la renuncia de la secretaria y su retiro del liceo, negándose a dialogar con representantes del Consejo Interventor y rechazando las coacciones formuladas.

Ahora el consejo, alegando la necesidad de una investigación de los hechos, clausuró también los turnos diurnos, por tiempo indeterminado. Y en una actitud sin precedentes y claramente inconstitucional retiene los sueldos de todo el profesorado.

OSCAR H. BRUSCHERA

# La oligarquía seguiría unida

DE "MARCHA"

El manifiesto que el gremio popular ya ha bautizado, llamándolo el "de las 1.200 firmas y los 4.200 apellidos", tiene un significado político que no debe minimizarse. Sobre todo si se le relaciona, como corresponde, con las entéricas declaraciones de apoyo que de inmediato, se apresuró a otorgarle el presidente Pacheco en su discurso de Payandú.

Estuvo precedido de una serie de escaramuzas, rumores, artículos periodísticos y colaboraciones de consuevos oligarcas que permitían barruntar una combinación más sutil que un reeleccionismo definitivamente frustrado. Se habló de una enmienda constitucional para la unificación pluripartidaria de las derechas, a fin de presentar batalla, unidas, al Frente Amplio, ya fuera con un candidato presidencial común o con varios, entre que acumularan por encima de los lemas. El asunto tenía sus benéficos. Porque semejante salida implicaba confesar la clausura del ciclo del bipartidismo emocional, que había hasta ahora permitido disimular la decadencia de los partidos, con el espejismo de una opción bipolar cuando en verdad no proponía ninguna alternativa clara cualquiera que fuera el campo al que se mirara. Si se agarraba por este camino se estaba admitiendo que en la presente emergencia, sólo saltándose el esquema rígido de la ley de lemas y de su evidente propósito de esclerotizar la evolución política del país, incluso las derechas podrían encontrar una solución.

Era confesar que la estrategia del Frente Amplio al precipitar el entendimiento de las fuerzas progresistas, venía a imponerse dialécticamente en la respuesta de sus enemigos. El efecto de un planteo tan tajante —como el que el Frente propone, a la inversa del que manejan sus opositores—, era hacer más vertical la disyuntiva entre oligarquía y pueblo que el Frente presuponía por el solo hecho de su existencia y de su creciente respaldo en las masas.

Si por un lado, semejante engendro permitiría sumar las fuerzas de la derecha más reaccionaria; por otro, faja a acelerar el proceso de desfibramiento de los partidos tradicionales, en donde aún existen corrientes que ofician de rastillo "izquierdizante", las que de hecho y cualesquiera que sean sus intenciones —que en muchos casos, debemos reconocer, son sinceras—, consolidan la orientación antipopular de sus direcciones. Al polarizar definitivamente la alternativa política entre el Frente por un lado y la oligarquía por el otro, se plantearía una decisiva crisis de conciencia en los núcleos antigubernamentales todavía con importante peso en los lemas tradicionales, que ahora pueden postergar las opciones inevitables, apelando a la tesis irracional de que en el Uruguay, los esquemas constitucionales partidarios son in-

mutables y suprahistóricos. La oligarquía necesita, es evidente, de la persistencia del equívoco de corrientes progresistas en el cuadro de sus expresiones políticas, para contener la creciente concientización de las masas. La claridad en las soluciones no la favorece; ha prosperado, y aspira todavía a supervivir, con el fraude.

El llamamiento de un núcleo de ciudadanos que representan muy significativamente el poder económico, la clase latifundista y los apellidos de más rancio abolengo de la aristocracia criolla, para congregarse en torno a las ideas y a la persona del doctor Gallinal, aunque pareciera por los antecedentes de los más de los firmantes como un movimiento originado en el seno del Partido Nacional, eludía toda connotación partidista excluyente, y a la inversa, sostenía la necesidad de una especie de "unidad nacional", esa panacea que las oligarquías, en todo tiempo, han esgrimido cada vez que sienten amenazados sus privilegios.

Muchos creyeron que el Manifiesto concretaba la vía electoral del entendimiento blanqui-colorado, ya fuera en torno al doctor Gallinal o a un binomio con algún otro personaje del coloradismo oficialista. Cuando enseñada dentro del mismo nacionalismo empezaron las impugnaciones o los desentendimientos y el mismo Gallinal aclaró que para nada tenía el asunto proyecciones electorales, se hizo general la idea de que había sido un mero ejercicio de fogoso; mejor, un intento fallido de concretar aquella alternativa suprapartidaria que con tanto entusiasmo y sigilo manejan personajes, incluso algunos ubicados en muy exp.etable posición política.

Creemos que la cuestión no es tan simple y que el error proviene de confundir, según es demasiado frecuente en el país, electoralismo con política. Por las muy variadas e importantes razones que hemos glosado al principio de esta nota el acuerdo electoral de las derechas no es viable en el momento, en cuanto el mismo precipita una alternativa insostenible entre el Frente Amplio y la oligarquía, que es lo que se quiere evitar u ocultar; pero en cambio, nada obsta a que cualesquiera que sean los resultados electorales, las organizaciones políticas que representan los intereses de la oligarquía tengan pergeñado, de antemano, un acuerdo para actuar mancomunados y solidarios en la dirección del estado.

Cuando el señor Pacheco se adelantó a manifestar su conformidad, entonces, lo que quiso decir es que en la hipótesis de triunfar el coloradismo que él representa mejor que nadie, igual a lo que está prometido en caso de triunfar la corriente que los firmantes del manifiesto expresan, el acuerdo político de la oligarquía por encima de los partidos, que ha sido la característica más señalada de la actual situación, será mantenido sin

alteraciones.

No es ninguna novedad, por supuesto. Si en el país existen medios de seguridad y se han cancelado, al amparo de su desorbitado ejercicio, todas las garantías y derechos; si se implantó una política de conciliación salarial, Coprin mediante, que pretendió descargar sobre las clases populares las consecuencias de la crisis; si ante todos los problemas del país sólo se apeló a la prepotencia y se institucionalizó el desorden; si el parlamento ha sido desobedecido y los jueces ignorados; si se gobernó para los banqueros y la rosca monopolista, al tiempo que se mendigó sin pausa en el extranjero, sucesivas limosnas para poder subsistir; si se acentuó la desnacionalización de las industrias; se aniquiló el Frigorífico Nacional y se incrementó el endeudamiento, todo esto y mucho más, fue posible no sólo porque tal era la voluntad del elenco gubernamental, sino porque contaba con la complicidad, directa o por omisión, de vastos sectores del Partido Nacional que se ocuparon con empeño y eficacia en paralizar cualquier mecanismo destinado a restituir una imagen de legalidad al país y de sofrenar los desafueros gubernativos. En una palabra, las fuerzas políticas que expresan y representan la oligarquía ya han actuado en estrecha solidaridad y esa solidaridad es la que ha conducido a la situación actual. De lo que se trata es de

anunciar que ese entendimiento habrá de continuar y esto también es previsible, porque para contener la corriente popular —es que pueden, las fuerzas de uno solo de los socios no van a ser suficientes.

Este es el sentido del manifiesto y que le otorga el carácter de una importante definición política, con vastas proyecciones de futuro. Por otra parte, el hombre elegido para simbolizar el nucleamiento, resume por sí, toda una programática. Podrá reprochársele al doctor Gallinal muchas cosas, excepto la de ocultar su pensamiento. En los días en que el gobierno tenía muchos amigos solapados, muchos eficientes servidores, que, sin embargo, no daban la cara, el doctor Gallinal salió públicamente a manifestar su adhesión sin reservas a la gestión del presidente. Éste ha respondido, con la misma cortesía, ahora, cuando el nombre que se maneja es el del político nacionalista. Ambos simbolizan, desde supuestas banderías antagónicas, la sustancial identidad de las fuerzas más regresivas del país. Su entendimiento es lógico y útil. Cuanto más claras queden las cosas, mejor será. La hora no admite medias tintas o indefiniciones. Los que se embanderan en estos propósitos intermedios, los que soslayan afrontar la cuestión real que el país tiene planteada, carecen de futuro. Porque en definitiva la única alternativa válida es la de oligarquía o pueblo.

## Dr. CAMILO J. COSTA PEREIRA

MEDICINA GENERAL - RAYOS X

FISIOTERAPIA

(Tracciones Cervicales y Lumbares, Introphil)

EN SANTA ROSA

Domicilio Tel. 53

TODAS LAS MAÑANAS

Y DESPUES DE LAS 19 HORAS

EN MONTEVIDEO.

Santa Lucía, 4396 casi Boicognesi

Telefs. 28553 36243

Lunes de 12 a 14 hs.

Jueves de 12 a 15 hs.

SAUCE

Calle Durazo

entre Peirán y Ansina Tel. 52

Miércoles y Viernes.

de 14 y 30 a 16 horas.

SAN BAUTISTA

Familia Costa frente al correo

Martes de 16 a 18 hs.

Miércoles de 17 y 30 a 19 hs.

Sábados de 15 a 17 hs.

Viernes de 17 a 18 hs.

CASTELLANOS

Casa de Juan Pereiro

Martes de 14 a 16 hs.

## Dr. EUGENIO MEEROVICH

CIRUJANO - DENTISTA

ODONTOLOGIA INTEGRAL

Atiende los días martes y jueves de 10 a 18 horas

Av. Artigas c/Montevideo (frente al consultorio del Dr. M. Rodríguez) SAUCE

## Dr. OMAR SCHUSSELIN

MEDICINA GENERAL Y PSIQUIATRIA

ATIENDE TODOS LOS MARTES DE TARDE

En el Consultorio del Dr. Jorge J. Rauch

Calle Ansina, entre Ponce de León y Constitución  
(Frente Carpintería Sr. Silva) - Sauce

## Dr. R. RICO PENA

ELECTROCARDIOGRAMAS

ATIENDE EN SAUCE EN EL  
CONSULTORIO DEL DR. RAUCH

MATILDE RUIZ

# Adolescentes en pie de lucha

DE "MARCHA"

En terreno neutral, en un local del Liceo N° 16, quince estudiantes autoseleccionados de entre un número mayor de militantes esperaban al cronista. Estaban tensos e incómodos; su experiencia les dice que los adultos no comparten en general sus planteamientos. Eran quince alumnos del Liceo N° 16, el viejo Bauzá, que habían ocupado el local local los días jueves y viernes de la pasada semana. Querían que se supiera lo que había ocurrido y cómo había ocurrido. La prensa había informado escuetamente sobre el hecho, integrándolo en el rubro de la agitación izquierdista estudiantil, y ellos solo esperaban de las autoridades una sanción —el martes 18 vieron confirmadas sus presunciones: diez faltas disciplinarias— que cerrara el caso.

## Los resistentes marginados

El episodio del Liceo N° 16 es uno más en la larga serie que escribe la historia negra de quince meses de intervención.

Todos los padres conocen, sin excepción, a través de la experiencia de la clausura del año pasado, el grado de irresponsabilidad y frivolidad con que la enseñanza secundaria es conducida, pero sólo algunos pocos —los padres de los militantes más decididos— conocen el riesgo, los sufrimientos, el valor y el desvalimiento con que muchos adolescentes están viviendo este tiempo.

Desde el 68 hasta acá el pueblo resistente ha organizado su lucha. Los gremios se han levantado en huelgas y movilizaciones, y en el 71 el Frente Amplio consolidó, en un proceso de vertiginosidad impensable para ningún otro grupo político, esa resistencia que es un no definitivo al despotismo y a la injusticia. Pero tanto gremios como pueblo adulto, pese a estar privados de la libertad efectiva de expresión, aun bajo el régimen de medidas prontas de seguridad, cuentan con los elementos intrínsecos de defensa que le otorgan su madurez, su experiencia y su libre responsabilidad.

El estudiantado de Secundaria, en cambio, que es parte clave de esa resistencia, que padece la represión más riesgosa, la que enfrenta las chanchitas y las balas en las movilizaciones callejeras, hace su lucha sin protección alguna. No tiene, como los universitarios, autoridades que estén vigilantes ante el intento de avasallamiento y que reclamen por los derechos de la institución. Por el contrario, están regidos, justamente, por los delegados de un régimen que trabaja en contra de los intereses populares de que es depositaria natural la enseñanza. No tiene, en muchos casos, el apoyo del padre que, aun cuando comparte las razones de la rebeldía, por un dictado del instinto y del sentimiento quiere que su hijo, el suyo, claro, se sustraiga del peligro de una batalla que es dura y que va en serio. No tiene en sus liceos, salvo excepciones, directores auténticos, es decir maestros de maestros signados por una vocación de amor al estudiante, sino adventizos de tercera categoría que por nescarte y al módico precio del servilismo alcanzan la inflexible sensación de ser "autoridad". Así como el Poder Ejecutivo ha quemado en cuatro años sesenta y un ministros, Enseñanza Secundaria ha quemado, junto con escoria, alguna decena de auténticos directores, los de la vieja escuela de la dignidad y la nobleza que

comprendieron, a tiempo unos, a destiempo otros, que no se puede servir a la vez a dos señores. Los estudiantes locales no tienen, por fin, y lamentablemente, el apoyo necesario de sus profesores. Si bien muchos docentes padecen sanciones y sumarios, si muchos han sido apresados como delincuentes, el gremio entero no ha respondido a las exigencias de la lucha con la nitidez y la decisión que la situación impone. Y para concluir este perfil de la soledad y el valor con que el liceal hace su lucha con todo el pueblo, pero marginado por los adultos, falta apuntar el último y más grave de los peligros que lo amenazan, el de las bandas fascistas infiltradas en las filas estudiantiles, cuyos jefes, funcionarios policiales, muchos de ellos adiestrados en tácticas antiguerrilleras en Panamá, están armados, tienen sus depósitos de armas en los propios institutos —caso del Liceo Bauzá—, gozan de la protección policial y aun del encomio y la exhortación que el ministro del Interior les tarjea desde una cadena de televisión.

## ¿Ocupación o cerco?

Los quince estudiantes que entrevistamos contaron su aventura. Su relato contiene muchos y graves cargos contra personas e instituciones.

—¿Qué motivos determinaron la ocupación?

—Nosotros no quisimos ocupar el liceo, prácticamente la directora nos obligó a hacer una ocupación.

—¿La directora compartía las razones de ustedes? ¿Eso lo sabe la Interventora?

—No, no comparte nada, al contrario. Pero sucedió que el jueves 13 decidimos hacer una jornada de información gremial con asambleas de clase en los tres turnos, y sólo por ese día. Cuando se lo comunicamos, la directora nos dijo que, o bien hacíamos una ocupación con acta firmada por quince de nosotros, o llamaba a la policía.

—Entonces hizo lo que manda la Interventora.

—Sí, claro. Nosotros no queríamos firmar, pero si dejábamos que llamara a la policía no podíamos hacer la jornada informativa. Ahora ella y la Interventora tienen nombres y direcciones y pueden sancionarnos.

—¿Sobre qué cosa querían informar a los compañeros?

—Sobre todo lo que pasa en nuestro liceo. Sobre dos compañeros suspendidos, uno por actividades gremiales, otro porque la directora lo llamó loco y dijo que necesitaba asistencia psiquiátrica, sobre...

—¿Cómo dijiste? ¿Lo llamó loco?

—Sí, y no es el único caso. También dijo que una compañera necesitaba atención psiquiátrica. Cuando un alumno la molesta gremialmente, la directora llama a los padres y les dice que el hijo está excitado, nervioso, que conviene que lo dejen descansar una semana, que no le van a poner falta. Así lo saca del medio.

—¿Ejerce alguna otra presión sobre los padres?

—Sí. A mi madre le dijo que la próxima vez me iba a tener que buscar en una empresa de pompas funebres si seguía en actividades gremiales.

—A mi familia le aconsejó que me cambiaran de liceo.

—¿Ustedes no han buscado una forma adecuada para dialogar con la directora, por ejemplo a través de los adscritos?

—No, ella se cierra, quiere dirigir

el diálogo, y los adscritos, salvo una excepción, son iguales. No nos permiten hacer asambleas y dicen que está prohibido hacer política en el liceo, pero ellas la hacen, porque hablan contra los paros y las huelgas y exhortan a las clases a no escuchar a los militantes.

—Bueno, supongo que los interventores estarán satisfechos de su trabajo.

—Sí, seguro, pero una adscrita nos ha insultado, nos llamó "juventud irrespetuosa y corrompida" y "juventud extraviada".

—¿Y es por todo esto que quisieron hacer la jornada del día 13?

—Sí, y además hay otro motivo. Los fascistas van armados al liceo y nos amenazan.

—¿Alguno de ustedes vio las armas?

—A éste le pusieron una pistola 22 coria en la frente.

—¿Fue a ti? ¿Cómo te llamas?

—J. M. M.

—A mí en el baño me dijeron: "A todos ustedes les voy a dar chumbo en la barriga." Y además nos quieren atomizar con los fascistas.

Los llaman y vienen y tiran volantes de la JUP. Una vez se corrió la voz de que venían armados a liquidarnos y la directora y la portera nos exhortaron a que nos fuéramos antes de hora. La primera noche de la ocupación nos llamaban a cada rato por teléfono y nos insultaban y decían que nos iban a agarrar a balazos a la salida, porque nosotros estábamos armados. Llamaron a las dos de la mañana para decir que a las tres iba a explotar una bomba y que a las cinco nos iban a dar tres plomos a cada uno.

—Y ustedes, ¿estaban armados?

—No, claro que no. Cascotes en la azotea, sí.

—Si ustedes en principio no querían ocupar el local, ¿por qué se quedaron adentro la noche del jueves?

—No podíamos irnos. La directora no nos entregó la llave y no podíamos dejar el local abierto. Podían entrar los fascistas y romper todo, para acusarnos a nosotros. Y además teníamos miedo de salir, aunque vinieron alrededor de cincuenta padres. Había algunos reunidos en el local del Congreso Obrero Textil. Nos acompañaron y nos trajeron comida.

—Y a la mañana siguiente, ¿por

qué no levantaron la intervención?

—Tuvimos una reunión con un oficial de la policía y la directora. Le dijimos al oficial que los fascistas estaban armados, que la policía los protegía a ellos. Él nos dijo que no era cierto, que en los liceos había dos bandas enemigas y que para la policía éramos iguales, que no defendían ni a unos ni a otros, y que no era cierto que la policía les diera armas a ellos, porque no tenían armas para darles; que él mismo tenía una pistola que era de 1905. Pero nosotros sabemos que los fascistas están armados, y que las armas se las dan, aunque se las da.

—Y la directora, ¿qué dijo?

—Cuando le propusimos desocupar a las 5 de la tarde nos dijo que a esa hora no podía venir. Así que nos quedamos. De noche vinieron los padres a acompañarnos. Y afuera, los tiras, las chanchitas y los fascistas.

—¿Cómo pasaron esa segunda noche?

—Teníamos sueño y frío. ¡Hacia un frío!

—¿Cómo se produjo el abandono del local?

—El sábado de mañana vino la directora. Los padres le dijeron que saliera delante de nosotros, en la primera fila, para asegurar nuestra protección, hasta que tomáramos los omnibus hacia nuestras casas.

—¿Y los acompañó?

—Sí, pero antes llamó a una chanchita.

—Bueno, sería justamente para protegerlos.

—Sí, justo. Nosotros no queremos la protección de la policía. Les tenemos miedo.

—Hablando de miedo: ¿a menudo sienten miedo?

Varias voces, pero no todas, dijeron: ¡No, no!, pero luego de un silencio, M. A., aquel a quien le habían prometido chumbos en la barriga, miró al cronista y dijo, levantando la frente:

—¿La verdad, la verdad? Sí, yo tengo miedo.

Otros aclararon:

—Miedo como para quedarnos parados, no. Temor de lo que nos pueda pasar, sí. Pero eso no quiere decir que nos asusten y que nos vayamos a quedar quietos. Eso no lo van a conseguir.

VENDO Camioneta SUZULIGH  
TOTALMENTE IMPORTADA - AÑO 1964  
SUPER ECONOMICA - MUY BUEN ESTADO  
y Coche PLYMOUTH 1937 2 puertas  
DIRECCION IZQUIERDA - BUEN ESTADO  
Informes: Imp. El Faro  
Sauce

Dominga Carballo Barrone  
PARTERA  
PSICO-PROFILAXIS DEL PARTO SIN DOLOR  
Y GIMNASIA PUERPERAL  
CONSULTORIO:  
Calle Cnel. Peirán y Carmelo R.  
Gonzalez - SAUCE

# NOTAS SOCIALES

## MARTHA PEIRAN PRINCIPE

D. E. P. D.

Se produjo en nuestra Villa días pasados, el lamentado fallecimiento de la joven Martha Peiran.

La muerte ha regado así una vida plena de juventud, coltando una apreciada familia de nuestra localidad y causando honda consternación en el amplio círculo de sus amistades.

El acto del sepelio constituyó una muestra de ese dolor que a todos nos aprisionó y fué expresado en una manifestación de solidaridad para con sus familiares.

A ellos vaya nuestro más sentido pésame.

## NATALIO CHAMELO

D. E. P. D.

Días pasados dejó de existir en nuestra localidad Don Natalio Chame-lo.

Hacemos llegar a sus deudos nuestras sentidas condolencias ante tan irreparable pérdida.

### CASAMIENTO

El día 29 de mayo se celebra el enlace del Sr. Alcides Delgado con la Srta. Nair Luaces, en la parroquia local.

### VIAJEROS

Regresaron de Rivera los esposos Anabrosio Vigliani y María Esther Guzzo de Vigliani y Hector Sorialta e Irma Giacusa de Sorialta.

### AGRADECIMIENTO DOLORES MAYO DE LAZZARINI

Q. E. P. D.

Falleció en la Paz del Señor el día 29 de abril de 1971.

Sus deudos, en la imposibilidad de agradecer particularmente las múltiples manifestaciones de dolor ante tan irreparable pérdida, lo hacen por este intermedio, quedando a todos profundamente reconocidos.

### AGRADECIMIENTO

#### MARTHA PEIRAN PRINCIPE

D. E. P. D.

Falleció en la Paz del Señor el día 10 de Mayo de 1971.

Sus deudos, en la imposibilidad de agradecer particularmente las múltiples manifestaciones de condolencias, tarjetas, ofrendas florales, etc., lo hacen por este intermedio, quedándoles a todos profundamente agradecidos.

### CUMPLEAÑOS

El 1º de mayo cumplió años la Srta. Nancy Berrondo de Vigliani.

El 31 de mayo cumple años el niño Hernán Martínez Sando.

El mismo día cumple años la niña Yudy Loreley Leguizamón Cr-

El 8 cumple años la Srta. Rur-

El Sr. Ernesto Copiti cumple el 10 del presente.

La Srta. Perla Ceballos de Bra-

Días pasados cumplió el niño Luis Daniel Hernández Vigliani.

Aos María Guibardo cumple 11 años el día 24.

VENCE EL 31 DE MAYO

## Impuesto Renta y Patrimonio

EVITE MULTAS Y RECARGOS

Expertos técnicos se lo resuelven en el acto

SRTA. HEBE BURGUEÑO  
SR. ANGEL MENEZES

CONSULTAS  
TODOS LOS MIERCOLES DE 10 A 17 HORAS

OFICINA: Ponce De León al lado del Correo

# TABARE FERNANDEZ CABRERA

Sub agente de Lopez y Marmol de toda la línea

## FIAT Y TOYOTA

TOYOTA (Hi-Lux) Una verdadera Camioneta Fácil de manejar, Lujosa, Segura, Confortable

FIAT 850 El automóvil de actualidad, dimensiones justas y línea funcional, potente en velocidad y aceleración, Seguro, Económico, Comodo

FIAT 124 Un coche de nuevo estilo y elegancia. Un nuevo concepto del espacio

Stock completo de tractores FIAT de todas las potencias

TODAS LAS UNIDADES GOZAN DEL NUEVO PLAN PROMOCIONAL  
GARANTIAS Y SERVICE AUTORIZADO POR AYAX

Infórmese en Servic entro Esso — Sauce

**LO QUE SE OYE**

Que el ministro del Interior De Brum, en su allocucion por cadena de radio y television, hizo un discurso politico, violando expresamente, normas constitucionales.

Que en su discurso quedó comprobado la implicancia de la J.U.P. (Juventud Uruguaya con Pashecol) con el gobierno. El cual las firmó un cheque en blanco para cometer cualquier tropelia.

Que además justificó los hechos acaecidos en el liceo Bauzá, diciendo que la J.U.P. había dado muestras de valor cívico en esa oportunidad.

Que esas aseveraciones son un llamado a la violencia, de lo que tanto habló la oligarquía.

El lunes 24 próximo pasado se suspendieron 3 clases en el liceo local en su turno vespertino, porque los alumnos estaban indignados, conspirando contra la salud de los alumnos.

Que al dueño del local del liceo el Consejo Interventor le adeuda 2 años de alquiler por el mismo.

El acto del Frente fue una "cosa bárbara". ¿Qué dirán ahora los "caudillitos" locales, y los nuevos adalides que le han salido al nazi-fascismo?

En Carrasco del Sauce, Km. 26: vendo 4 hectáreas, 1 de viña, otra de monte frutal, agua y vivienda en buen estado en esquina con 2 embalsastradas. Tratar Marcos Hernández.

**De la Asociación de Estudiantes del Liceo de Sauce**

Sauce, 21 de mayo de 1971

Sr. Director del Diario:

De nuestra mayor consideración:

Los alumnos del LICEO DE SAUCE, reunidos en Asamblea, resolvieron dar a conocer la siguiente declaración:

Apoyar en todos sus términos la declaración emitida por los profesores de nuestro Liceo con fecha 12 de mayo, en la cual se repudiaba:

1) La acción policíaca de organizaciones que se autodenominan "demócratas" (J.U.P.) que apoyan la Intervención de la Enseñanza.

2) El rechazo de la intervención de la Enseñanza, que tiene como fines el reestructurar la misma en provecho de los intereses de una minoría de oligarcas y banqueros, que están al servicio del imperialismo.

3) Nuestra solidaridad con los compañeros, que en estos momentos, tienen clausurados sus centros de estudio, así como aquellos que están sancionados o destituidos, porque con la INTERVENCIÓN LA ENSEÑANZA EMPEORA.

ALUMNOS DEL LICEO DE SAUCE

invitamos a los Sres. Socios a concurrir gratuitamente a la sesión cinematográfica del mes de junio.

JUEVES 3 - HORA 20.50  
**CINE EMPIRE**

1a.) "AL CAER LA NOCHE"

2a.) "36 HORAS DE SUSPENSO"

• SAUCE B. B. C. •

**CENTENARIO DEL SISTEMA DE ABASTECIMIENTO DE AGUA A MONTEVIDEO**

1871 - 1971

**O. S. E. CUMPLE**

Así como en La Paz, Tala, San Jacinto, Empalme Olmos, Laguna del Cisne y Pando, Obras Sanitarias del Estado inauguró el 18 de Mayo de 1971 su nuevo Local de Oficinas, Depósitos y Almacenes en la ciudad de Las Piedras.

Oficina de Relaciones Públicas

**VENDO O PERMUTO QUINTA**

2 Há. de Viña, 4 Há. de Frutales, 1 Ha. de tierra vacía  
Casa de Material con agua y Galpón

EN CUCHILLA DE ROCHA

Tratar: Mauro Bocca - Sauce

**Vendo ULTIMO SOLAR**

A 1 CUADRA DE LA PLAZA

Tratar: Abel Platero - Sauce

**ALIANZA CULTURAL URUGUAY - ESTADOS UNIDOS DE AMERICA  
FILIAL SAUCE**

Directora de Cursos: Profesora Yolanda Graziani

**ENSEÑANZA DEL IDIOMA INGLES con el nuevo método  
DIRECTO Y AUDIO VISUAL**

CURSOS CUATRIMESTRALES PARA JOVENES Y ADULTOS  
CURSOS ESPECIALES PARA NIÑOS CLASES: MARTES Y JUEVES

LOCAL: SAUCE BASKET BALL CLUB

**PROVISION "POCHO"  
DE POCHO POSSE**

**VENTA DE FRUTAS Y VERDURAS**

Calle Montevideo Frente a la Plaza

A 20 METROS DE LA JUNTA LOCAL

## P A G I N A D E P O R T I V A

● **AUTOMOVILISMO: Suspendida la 5.a Fecha en Sauce para el domingo 30**

Con motivo de las lluvias caídas el fin de semana ppdo. se realizará el 30 de mayo la 5.a fecha de Ford T en Sauce, con el mismo programa ya difundido.

● **Liga de Baby Fútbol de Sauce**

Se prosigue con el trabajo de fichar con documento a la vista a todos los jugadores presentados por los clubes. El último equipo que se afilió a la Liga de Baby Fútbol de Sauce, es la Escuela Nº 86 de Pantanoso, que dirige el maestro Mario Lista. La afiliación de la Escuela Nº 86 ha despertado gran entusiasmo entre los vecinos de la zona de Pantanoso lo que significará una verdadera fiesta deportiva y social en las fechas que los equipos de Sauce tengan que ir a jugar en la cancha de la Escuela Nº 86.

Los clubes afiliados hasta la fecha en la Liga son: Huracán, Estrella Roja, El Pirata, Santos, El Victoria y Escuela Nº 86.

Entre los planes de las autoridades de la Liga, está el realizar las gestiones para la afiliación a la Liga Departamental de Canelones, para tener el derecho a disputar la representación departamental en el Campeonato Nacional de Baby Fútbol.

Secretaría de Prensa.

● **Voleibol sauceño en Canelón Chico**

El domingo 23 de mayo, los equipos femenino y masculino de Voleibol del Círculo de Jóvenes de la Capilla Evangélica de Sauce, jugaron dos encuentros amistosos con equipos del Club Social y Deportivo Canelón Chico en el gimnasio cerrado de este último.

El equipo femenino de la Capilla perdió frente al local, que dirige Marisa Medero, integrante de la selección uruguaya de Voleibol del último campeonato sudamericano jugado en Montevideo. El equipo de Sauce se integró con: Selva Peyrán, Isabel Hernández, Margot Villarino, Mariela Cambón, Beatriz y Tomasa Barrios.

El equipo masculino de la Capilla desarrolló un excelente partido por su juego técnico y ordenado, que en muchos pasajes del encuentro mereció el aplauso del público presente. La victoria le correspondió por 3 juegos a 1. Jugaron por los jóvenes de la Capilla: José Parodi, Hugo Moreira, Julio Andrade, Iván Vera, Ademar González y Washington Sosa; sup. Rubens Gutiérrez.

**VISITE "BONITA"**

UNA NUEVA CASA DE PEINADOS  
QUE REGALA BELLEZA

Atendida por **NORMA GONZALEZ**

PROXIMAMENTE ANEXO BOUTIQUE  
REGALOS - FANTASIAS - EXCLUSIVIDADES

SIENTASE BONITA Y ELEGANTE  
**PEINADOS "BONITA"**

Calle Montevideo - Al lado del Telégrafo - SAUCE

MOTOCICLETAS

**H O N D A**

DISTRIBUIDOR PARA SAUCE  
Y ZONAS VECINAS

**R O D I N O H N O S .**

TELEF. 123

SAUCE

ANGEL COASSINI  
Q. E. P. D.

Falleció en la Paz del Señor el día 12 de diciembre de 1970

Su esposa: Aurelia C. Duran de Coassini; sus hijos: Luis Alberto e Ida Hernández; Ahemán, Anael, María Mútar; sus nietos: José y Sandra Coassini Hernández, primos, sobrinos y demás deudos, invitan a sus relaciones al funeral que en sufragio del alma de dicho finado se oficiará en la iglesia de Sauce el día 12 de junio de 1971 a las 9 y 30 horas.

Atención que agradecerán.

PEDRO GUTIERREZ  
— Q. E. P. D.

Falleció en la Paz del Señor confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Papal, el día 1º de junio de 1970

Sus familiares invitan a sus relaciones al funeral que en sufragio del alma de dicho finado se oficiará en la iglesia de Sauce, el día 1º de junio de 1971 a las 9 y 30 horas.

Atención que agradecerán.

DR. JORGE J. RAUCH  
MEDICO

ANALISIS CLINICOS  
ELECTROCARDIOGRAMAS

DOMICILIO Y CONSULTORIO:

ANSINA ENTRE PONCE DE LEON Y CONSTITUCION  
—FRENTE A LA CARPINTERIA DEL SR. SILVA—

TELEFONO 117 — SAUCE

CONSULTAS A TODA HORA DIA Y NOCHE

## Ciclo de Conferencias en el Mes de Artigas

SABADO 29 - HORA 20

Conferencista: Oscar Bruschera

Local: Frente Amplio

Se proyectarán las películas:

"VENCEREMOS" y

"Orientales al Frente"

Próximo sábado: Continúa el Ciclo

# SABIA Ud.?

QUE CON SOLO UNA ENTREGA  
DE \$ 12.728 Y 8.600 POR MES  
PUEDE TENER UN TELEVISOR

# PHILIPS

¿DONDE?

# EN RODINO HNOS.

TELEF. 123

SAUCE

PROFESIONALES

**Dr. Raúl R. Vidari**  
CIRUJANO-DENTISTA

Barro 1

Consulta en Sauce todos los días excepto martes y sábados de tarde.

Sauce

**Dr. Luis Eduardo Vidari**

CIRUJANO-DENTISTA

Barro 1

dos los días menos martes de tarde

Santa Rosa

**Consultorio MEDICO**

EN SANTA ROSA

Local de Daniel y Pedro Martínez.

Consultas a toda hora

Teléfono 24

**Hilda Belino**

Escribana

Sauce — Dpto. Canelones  
Montevideo — Sierra 2133  
Teléf. 47149

**DRA. TERESA SAETTONZ PEIRAN**  
MEDICINA GENERAL — NIÑOS

Médico del «Sindicato Médico»

Consultorio: Rivera 2347 Tel. 4 35 22  
Montevideo

CONSULTAS: Lunes de 16 a 18 hs.  
Miércoles de 14 a 16 hs.

**Reina Gatti Hernández**

Escribana

Martes de 13 a 17 horas

Calle Vicenta Ponce de León s/n  
al lado del Correo Sauce

**Teresa Colina**

Enfermera especializada en  
PSIQUIATRIA  
Y PUERICULTURA

Se administran inyectables y vacunas  
i/v s/c i/m y curaciones, previa orden  
médica. TAMBIEN A DOMICILIO

CONTROL DE PRESION ARTERIAL, todos los  
días a domicilio.

CARMELO GONZALEZ ESC. DURAZNO  
SAUCE

**ESCRIBANIA PUBLICA**

**Manuel C. Casaravilla y  
Carlos R. González**

Escritorios: en Sauce, Tel. 49  
En Montevideo: Pérez Galdós  
4245, Tel. 53254 y Rincón  
541, Tel. 88628

**Orasmán Maite Esqueff**  
ESCRIBANO

Estudios: Misiones 1409 P.  
P. 3 ESC. 13 TEL 9 55 44  
Montevideo.

Sauce - Dpto. de Canelones

**CHARITO CAVALLO DELIOTTI**

DIBUJO  
COMERCIAL Y  
PUBLICITARIO

Constitución s/n Sauce

**CESAR PICCARDO**  
ESCRIBANO

AV. ARTIGAS CASI CANELONES  
VILLA DEL SAUCE

Atiende: Lunes Miércoles y Viernes  
de 8 a 12 y 16 a 19.30 horas

Sábados: de 8 a 11.30 horas

**Dr. ALBERTO CHAMOSA**  
OCULISTA

Atenderá en la localidad de Santa  
Rosa el último viernes del mes de 13  
a 16 horas. Consultorio Dr. Costa  
Pereira, rd de Julio esq. Tomás Berreta

TELEFONO 53

**GABRIEL UMPIRREZ**  
ENFERMERO

Se administran inyectables  
i/muscular, i/venosa, subcutánea  
y curaciones. Previa orden mé-  
dica.

Controles de presión arterial los  
días sábados y domingos de  
mañana.

Calle Carmen casi Carmelo González  
También a Domicilio

**OFICINA COMERCIAL SAUCE**

Liquidaciones de Impuestos. Tribu-  
to Unificado. Sustitutivo de Patente  
de Giro. Caja de Jubilaciones. Im-  
puesto a la Renta. Impuesto al Pa-  
trimonio. Impuesto a las Ventas y  
Entradas Brutas. Obtención de Cer-  
tificados. Contabilidades. Asesora-  
mientos.

Horario de 8.30 hs. a 11.30 hs. y  
de 14 hs. a 18 hs.

Contador Público: José L. Baptista  
Ponce de León y Ansina Teléf. 51

Sauce

**ESCRIBANIA**

ACOSTA — FERRARI

Gral. Flores 590 - LAS PIEDRAS

**Dra. Bélgica Bonifacio de Bentancor**  
CIRUJANO — DENTISTA

Atiende: Lunes, miércoles y viernes

de 8 a 12 y de 14 a 18 horas

Av. Artigas a 30 mts. de Farmacia Puig

SAUCE

**HUMBERTO TAVERNABERRY**

ABOGADO

TORRES GARCIA 721  
LAS PIEDRAS  
LUNES A VIERNES  
DE 18 A 21 H

MISIONES 1409 ESC. 13  
MONTEVIDEO  
LUNES Y MIERCOLES  
DE 14 A 16 H

**JULIO C. TRIAS GARLAN**

ESCRIBANO

B Y ORDONEZ 595 - TEL. 254  
LAS PIEDRAS

**CONTABILIDAD  
Y DACTILOGRAFIA**

Clases Individuales

**DELIA DI NAPOLI ROMAN**

ANSINA CASI CANELONES  
CASA CASILDA RUIZ

**M JULIA FERRARO**

Dietista

Regímenes balanceados para to-  
da clase de enfermos, Hepáticos  
Cardíacos, diabéticos, etc.  
Clases teórico prácticas de die-  
tética y cocina.

Calle Carmelo R. González y  
Carmelo González — Tel. 7

**DORIS B. DE FRANCESCHET**  
ENFERMERA

Diplomada en Academia de Pro-  
fesional Schools.

Inyecciones - Aplicación de barno  
y masajes (con receta médica)

Ansina y Treinta y Tres s/n  
Sauce

**ELASTICOS DE CAMA**

REPARAMOS EN EL DIA

Usamos solamente alambre de acero galvanizado

TRABAJOS GARANTIDOS

Carpintería SILVA Sauce - Tel. 13

ANUNCIE en "EL FARO"

## Nuevas provocaciones de la oligarquía

## FRACASO Y DESEPERACION

Con eficiente frenesi la oligarquía nativa se lanza una vez más, al terreno de las más burdas provocaciones atemorizadas por la oposición del pueblo uruguayo a la política gubernamental concretada en los grandes actos del Frente Amplio en todo el país que cuentan con la participación de todas las clases y grupos sociales democráticos.

Primero fue el ministro del Interior que hablando por radio y TV asume la defensa de los partidos blanco y colorado, volcando su condición de miembro del Poder Ejecutivo en la campaña electoral en clara violación de la Constitución. Y, como si esto fuese poco el Dr. de Brum Carbaljal anunció el apoyo oficialista a la llamada Juventud Uruguaya de Ple (JUP), dejando así establecido que JUP es simplemente un instrumento para defender el régimen actual, procurar su continuismo, engañando a jóvenes de buena fe pero desinformados que creen que JUP defiende la democracia y la Patria. Pero el discurso del Dr. de Brum debe servirles de desenpaño, de rectificación de posiciones, porque quien está mutilando la democracia y la propia Constitución ha sido el Gobierno en estos tres años de medidas de Seguridad.

En el mismo plano aparece la provocación antisióviética. El Sr. Presidente convoca al Embajador de la URSS a reunión protocolar, de rutina, pero al final de la misma la Secretaría de la Presidencia emite un comunicado vinculando la entrevista Pacheco Demidov con la posible ingerencia soviética en los secuestros etc., etc.

Toda una provocación acuñada en el más puro anti comunismo que obliga a un desmentido de aquella secretaria presidencial. Pero la provocación estaba montada con la inmediata reunión de los ministros de Defensa Nacional e Interior con el Sr. Pacheco Arco para tomar medidas secretas. Enseguida funcionó la otra parte de la operación: las baterías propagandísticas del El País, Acción, La Mañana, El Día y las cadenas de radio y TV se lanzaron contra el Frente Amplio pretendiendo confundir a la opinión pública con otro novelón anti soviético con el propósito de perturbar la campaña electoral porque no encuentran apoyo en el pueblo, porque candidatos presidenciales como el Sr. Aldunate solo reune unas pocas decenas de personas en actos electorales. Porque ni Pacheco, ni Heber, ni Echegoyen, ni Jorge Batlle nada tienen que decirle a los electores porque todos ellos son cómplices de la política oligárquica que hunde a la Nación en la debacle de la crisis. Parece que los señores oligarcas no aprenden las lecciones de la historia. Hace cinco años también el Sr. Alberto Heber junto con el ex ministro del Interior Sr. Tejera se lanzaron a una aventura contra la Embajada Soviética y contra la CNT. Todo el país recuerda como terminó eso. La provocación fue desenmascarada y el Sr. Heber recibió una aplastante derrota en los comicios de 1966 y el Sr. Tejera fue radicado de la vida política del país.

El intento de, reptimos, de perturbar la propaganda electoral del Frente Amplio lo está demostrando las detenciones de sus militantes en Atlantida, la detención de miembros de la UJC y del Partido Socialista en Las Piedras, acompañada ahora por el establecimiento del Registro de Veclndad, engendro fascista similar a los ordenados por Hitler en la Alemania nazi que notoriamente integra el plan de extorciones contra la fuerza democrática y fundamentalmente contra el Frente Amplio.

El Registro de veclndad fracasará porque es repudiado por el pueblo, como fracasó el préstamo compulsivo que pretendió imponer Pereyra Rebervell en UTE, como fracasaron los ataques a la Universidad en el "famoso" asunto de las banderas.

Mientras se montan estas provocaciones se registran nuevos aumentos en los precios de los artículos de primera necesidad y las empresas frigoríficas privadas, las favoritas del PE, son agraciadas nuevamente con 2 mil millones de pesos como "asistencia" para pagar a los ganaderos.

Ante todos estos intentos fascistas el pueblo no se deja intimidar como lo confirman las repuestas de la CNT y resueltamente apoya al Frente Amplio incluso aquí en Sauce, exigiendo ante todo la fiel vigencia de las garantías electorales y comicios libres de toda presión oficial para el 23 de noviembre próximo.

Andrés E. Torres

## AGRESION A SOCIALISTAS

La conducta represiva del Coronel Legnani se ha hecho sentir ya en todos los lugares del departamento, el cual lo ha convertido en feudo personal. Ahora la ha emprendido contra el Partido Socialista integrante del Frente Amplio. El día jueves 13 por la noche se habían reunido en local partidario un numeroso grupo de compañeros y simpatizantes de dicho partido con el propósito de escuchar una charla del Profesor Vivlan Trias. La misma no pudo ser realizada pues dicho profesor se encontraba enfermo, por tal circunstancia se retiraron la mayoría de las personas asistentes y las que quedaron estaban abocados a la preparación de la inauguración pública del local. En esas circunstancias la policía rodeo el local y sin ninguna explicación detuvo a trece compañeros. Las compañeras fueron llevadas al "Nery" y los compañeros fueron retenidos en la Comisaría de Las Piedras, luego fueron dadas las explicaciones: que el local no tenía cartel indicador de que era un local político, de que para abrir locales se necesita la autorización de la Jefatura, y de que para realizar reuniones políticas dentro de los locales es necesaria la autorización de la policía. Indudablemente el Coronel Legnani se ha inventado una legislación propia para aplicar en su feudo.

Finalmente estos ataques a los militantes y simpatizantes del Partido Socialista, que no hace sino repetir ataques anteriores, es un ataque al Frente Amplio. Por primera vez un local de un partido integrante del Frente Amplio es rodeado y son detenidos masivamente sus militantes.

El Partido Socialista dará cumplida respuesta a estos ataques destacando la firmeza y capacidad militante de los compañeros que fueron detenidos, y para ello prepara un gran acto público donde dará respuesta a estas provocaciones alevosas.

# Consultorio Médico

CON DOCTORES ESPECIALISTAS

*Dr. Sergio Orsi*

NIÑOS Y MEDICINA GENERAL  
LUNES DE 16 A 19 HORAS

*Dr. Juan Osta Mendoza*

ENF. SEÑORAS Y MEDICINA GENERAL  
MARTES DE 14 A 18 HORAS

*Dr. Tabaré Cardoso*

CIRUGIA GENERAL Y MEDICINA  
MIÉRCOLES DE 14 A 18 HORAS

*Dr. Alberto Huino*

TRAUMATOLOGIA Y MEDICINA  
JUEVES DE 16 A 18 HORAS

*Dr. José Kierzbaum*

NIÑOS Y MEDICINA GENERAL  
VIERNES DE 9 A 12 HORAS

*Dr. Ruben Da Silva Galli*

CIRUGIA GENERAL Y MEDICINA  
SABADO DE 9 A 12 HORAS

*Dr. Evaristo Ruiz Diaz*

ENF. SEÑORAS Y MEDICINA GENERAL  
DOMINGO PERMANENTE

*Dr. José Gabriel*

OCULISTA Y CIRUGIA OCULAR  
20. Y 40. JUEVES DE CADA MES DE 14 A 18 HS.

**Servicio Médico Nocturno**  
**Inyectable y toma de presión permanente**

CALLE CNEL PEIRAN Y CONSTITUCION  
AL LADO DE LA CAJA DE JUBILACIONES RURALES  
SAUCE — DPTO. DE CANELONES